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เรื่อง



เพื่อให้นักเรียนสามารถแก้โจทย์ปัญหาการหาร
ที่ตัวตั้งไม่เกินสี่หลักและตัวหารหนึ่งหลัก

และเป็นการหารไม่ลงตัว



ให้นักเรียนจับคู่ และช่วยกันหาผลหารโดยการหารสั้น

ทบทวนการหาผลหาร

1. 615 ÷ 9 = ◻

2. 4,005 ÷ 8 = ◻
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แม่ค้ามีขนมชั้น 850 ชิ้น จัดใส่กล่อง กล่องละ 9 ชิ้น 
จัดได้กี่กล่องและเหลือขนมชั้นกี่ชิ้น



แม่ค้ามีขนมชั้น 850 ชิ้น จัดใส่กล่อง กล่องละ 9 ชิ้น 
จัดได้กี่กล่องและเหลือขนมชั้นกี่ชิ้น

โจทย์ถามอะไร จัดได้กี่กล่องและเหลือขนมชั้นก่ีชิ้น

โจทย์บอกอะไร

แม่ค้ามีขนมชั้น 850 ชิ้น จัดใส่กล่อง กล่องละ 9 ช้ิน



เขียนภาพแสดงแนวคิดได้อย่างไร

9 ช้ิน 9 ช้ิน 9 ช้ิน ... 9 ชิ้น

ขนมชั้น 850 ชิ้น

จัดได้ ? กล่อง เหลือ ? ชิ้น

แม่ค้ามีขนมชั้น 850 ชิ้น จัดใส่กล่อง กล่องละ 9 ชิ้น 
จัดได้กี่กล่องและเหลือขนมชั้นกี่ชิ้น



9 ช้ิน 9 ช้ิน 9 ชิ้น ... 9 ชิ้น

ขนมชั้น 850 ชิ้น

จัดได้ ? กล่อง เหลือ ? ชิ้น
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จัดขนมชั้นได้ 94 กล่อง 

เหลือขนมชั้น 4 ชิ้น

เศษ 4
ดังนั้น 850 ÷ 9 ได้ 94 เศษ 4



ประโยคสัญลักษณ์ 850 ÷ 9 = ◻

แม่ค้ามีขนมชั้น 850วิธีท า ชิ้น
จัดใส่กล่อง กล่องละ 9 ชิ้น
จัดขนมชั้นใส่กล่อง 850 ÷ 9 ได้ เศษ 494
ดังนั้น แม่ค้าจัดขนมชั้นได้ 94 กล่อง และเหลือขนมชั้น 4 ชิ้น

ตอบ แม่ค้าจัดขนมชั้นได้ ๙๔ กล่อง และเหลือขนมชั้น ๔ ชิ้น 

แม่ค้ามีขนมชั้น 850 ชิ้น จัดใส่กล่อง กล่องละ 9 ชิ้น 
จัดได้กี่กล่องและเหลือขนมชั้นกี่ชิ้น



ชาวสวนเก็บมะนาวได้ 1,055 ผล จัดใส่ถุง 7 ถุง ถุงละเท่า ๆ กัน 
แต่ละถุงมีมะนาวกี่ผล และเหลือมะนาวกี่ผล



ชาวสวนเก็บมะนาวได้ 1,055 ผล จัดใส่ถุง 7 ถุง ถุงละเท่า ๆ กัน 
แต่ละถุงมีมะนาวกี่ผล และเหลือมะนาวกี่ผล

โจทย์ถามอะไร แต่ละถุงมีมะนาวกี่ผล และเหลือมะนาวกี่ผล

โจทย์บอกอะไร

ชาวสวนเก็บมะนาวได้ 1,055 ผล จัดใส่ถุง 7 ถุง ถุงละเท่า ๆ กัน



เขียนภาพแสดงแนวคิดได้อย่างไร

? ผล ? ผล ? ผล ? ผล ? ผล? ผล ? ผล

เหลือ ? ผล

ถุงที่ 1 ถุงที่ 2 ถุงที่ 3 ถุงที่ 4 ถุงที่ 5 ถุงที่ 6 ถุงที่ 7

มะนาว 1,055 ผล

1,055 ÷ 7 = ◻

ชาวสวนเก็บมะนาวได้ 1,055 ผล จัดใส่ถุง 7 ถุง ถุงละเท่า ๆ กัน 
แต่ละถุงมีมะนาวกี่ผล และเหลือมะนาวกี่ผล



33
ใช้การหารสั้น

แต่ละถุงมีมะนาว 150 ผล 
และเหลือมะนาว 5 ผล

ดังนั้น 1,055 ÷ 7 ได้ 150 เศษ 5
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ประโยคสัญลักษณ์    1,055 ÷ 7 = ◻

ชาวสวนเก็บมะนาวได้ 1,055 ผล จัดใส่ถุง 7 ถุง ถุงละเท่า ๆ กัน 
แต่ละถุงมีมะนาวกี่ผล และเหลือมะนาวกี่ผล

ชาวสวนเก็บมะนาวได้ 1,055วิธีท า ผล
จัดใส่ถุง ถุงละเท่า ๆ กัน 7 ถุง
แต่ละถุงมีมะนาว 1,055 ÷ 7 ได้ เศษ 5150
ดังนั้น แต่ละถุงมีมะนาว 150 ผล และเหลือมะนาว 5 ผล

ตอบ แต่ละถุงมีมะนาว ๑๕๐ ผล และเหลือมะนาว ๕ ผล



นักเรียน 109 คน นั่งรถตู้คันละ 8 คน 
ต้องใช้รถตู้กี่คัน จึงเพียงพอส าหรับนักเรียนทั้งหมด



นักเรียน 109 คน นั่งรถตู้คันละ 8 คน 
ต้องใช้รถตู้กี่คัน จึงเพียงพอส าหรับนักเรียนทั้งหมด

โจทย์ถามอะไร ต้องใช้รถตู้กี่คัน
จึงเพียงพอส าหรับนักเรียนทั้งหมด

โจทย์บอกอะไร นักเรียน 109 คน นั่งรถตู้คันละ 8 คน



เขียนภาพแสดงแนวคิดได้อย่างไร

8 คน 8 คน 8 คน ... 8 คน

นักเรียน 109 คน

ใช้รถตู้ ? คัน เหลือนักเรียน ? คน

นักเรียน 109 คน นั่งรถตู้คันละ 8 คน 
ต้องใช้รถตู้กี่คัน จึงเพียงพอส าหรับนักเรียนทั้งหมด



22)1 0  98
1 3

1 90

8 คน 8 คน 8 คน ... 8 คน

นักเรียน 109 คน

ใช้รถตู้ ? คัน เหลือนักเรียน ? คน

เศษ 5
ดังนั้น 109 ÷ 8 ได้ 13 เศษ 5

109 ÷ 8 = ◻



ประโยคสัญลักษณ์    109 ÷ 8 = ◻

นักเรียน 109 คน นั่งรถตู้คันละ 8 คน 
ต้องใช้รถตู้กี่คัน จึงเพียงพอส าหรับนักเรียนทั้งหมด

นักเรียน 109วิธีท า คน
นั่งรถตู้คันละ 8 คน
ต้องใช้รถตู้ 109 ÷ 8 ได้ เศษ 513
ต้องใช้รถตู้ 13 คัน แล้วเหลือนักเรียนอีก 5 คน
จะต้องใช้รถตู้เพิ่มอีก 1 คัน จึงจะเพียงพอส าหรับนักเรียนทั้งหมด



ประโยคสัญลักษณ์    109 ÷ 8 = ◻

นักเรียน 109วิธีท า คน
นั่งรถตู้คันละ 8 คน
ต้องใช้รถตู้ 109 ÷ 8 ได้ เศษ 513
ต้องใช้รถตู้ 13 คัน แล้วเหลือนักเรียนอีก 5 คน

ดังนั้น ต้องใช้รถตู้ 14 คัน
ตอบ  ต้องใช้รถตู้ 14 คัน จึงเพียงพอส าหรับนักเรียนทั้งหมด

จะต้องใช้รถตู้เพิ่มอีก 1 คัน จึงจะเพียงพอส าหรับนักเรียนทั้งหมด



การแก้โจทย์ปัญหาท าได้โดย
อ่านและท าความเข้าใจปัญหา วางแผน

แก้ปัญหา หาค าตอบ และตรวจสอบค าตอบ

จากกิจกรรมนี้ สรุปได้ว่า.....






